
Μαθαίνουμε την 
πανίδα του δάσους μας 

Εργασία ομάδας Β



Καφέ αρκούδα 
Η καφέ αρκούδα ή φαιά αρκούδα ή κοινή 
αρκούδα (Άρκτος η άρκτος-Ursus arctos) 

είναι παμφάγο θηλαστικό ζώο και το 
είδος αρκούδας (ίσως το γνωστότερο) με 
τη μεγαλύτερη γεωγραφική εξάπλωση, που 
μπορεί να φτάσει σε μάζα από 170 μέχρι 
300 κιλά. Υποείδος της είναι η Αρκούδα 

γκρίζλι, διάσημη στις Ηνωμένες 
Πολιτείες. Στην Ελλάδα, η καφέ αρκούδα 

υπάρχει κυρίως στη δυτική και 
βορειοδυτική Ελλάδα, ωστόσο ο 

πληθυσμός της είναι περιορισμένος. 
Γενικότερα, απαντάται στην Ασία, την 
Ευρώπη, τη Βόρεια Αμερική και τα όρη 

της βόρειας Αφρικής.



Σκιουράκι
Σκίουρος ή βερβερίτσα είναι το κοινό 

όνομα μικρού θηλαστικού της οικογένειας 
Σκιουρίδες. Το όνομα αυτό προέρχεται από 

τις ελληνικές λέξεις σκιά και ουρά. 
Συνήθως η λέξη χρησιμοποιείται για να 

κατονομάσει ζώα του γένους Σκίουρος και 
Ταμιασκίουρος.Αυτά τα τυπικά μέλη της 

οικογένειας είναι τρεις σκίουροι με μεγάλες 
φουντωτές ουρές, που απαντώνται στην 

Ευρώπη, την Ασία και την Αμερική. 
Παρόμοια γένη υπάρχουν και στην Αφρική. 
Ωστόσο, στις Σκιουρίδες περιλαμβάνονται 
επίσης οι ιπτάμενοι σκίουροι, και σκίουροι 

εδάφους όπως οι κυνόμυες και οι 
μαρμότες.



Κολιμπρί 
Το κολιμπρί είναι μικρό πουλί της Αμερικής, που 
τρέφεται με νέκταρ και είναι γνωστό για το 
γρήγορο κτύπημα των φτερών του. Τρέφεται 
πετώντας. Τα μεγαλύτερα είδη όπως η παταγώνια 
ή γίγας των Άνδεων, μόλις φτάνει τα 20 εκ. Το 
μικρότερο κολιμπρί της Κούβας έχει μέγεθος 
εντόμου. Το σώμα του είναι γύρω στα 2,5 εκ. και 
άλλη τόση η ουρά του. Τα περισσότερα κολιμπρί 
έχουν μήκος 5 εκ. περίπου ή και λιγότερο. 
Κουνούν τα φτερά τους μέχρι 70 κτυπήματα το 
δευτερόλεπτο. Διαθέτει επίσης τη δυνατότητα να 
πετά προς τα πίσω.[1] Το ράμφος του ξιφοφόρου 
του γνήσιου είναι όσο το σώμα, το κεφάλι και η 
ουρά μαζί. Πολλά ζουν στα δάση και σε ανοιχτές 
περιοχές όπου υπάρχουν ανθοφόρα φυτά, καθώς 
και σε ορεινές περιοχές.



Αγριογούρουνο 
Μοιάζει με το οικιακό αλλά έχει πόδια πιο ψηλά 

και δέρμα πιο τριχωτό. Μήκος σώματος 
110-180 εκ, ΰψος 85-115 εκ, ουρά 15-20 εκ 

και βάρος 100-200 κιλά. Τα αρσενικά 
υπερέχουν σε μέγεθος και βάρος έναντι των 

θηλυκών. 
Έχει σώμα ογκώδες και επίμηκες που απολήγει 
σε ρύγχος. Στο πάνω μέρος και στο μέσον του 
ρύγχους σχηματίζεται μικρή κύρτωση, η οποία 
αυξάνει με την ηλικία του ζώου. Έχει αυτιά 

μεγάλα και όρθια, μάτια μικρά καφέ χρώματος, 
σκέλη κοντά και ισχυρά. Η ουρά είναι μετρίου 
μεγέθους και στο άκρο της σχηματίζεται μία 
τούφα από μακριές τρίχες. Τα άκρα των 

δακτύλων καλύπτονται από οπλές.



Αλεπού 

Η αλεπού (Vulpes) είναι γένος θηλαστικών, που 
ανήκει στην οικογένεια Κυνίδες. Το πιο γνωστό 
είδος είναι η Κόκκινη αλεπού (Vulpes vulpes), 
της οποίας το τρίχωμα είναι κοκκινωπό, με 

μαυριδερά το πίσω μέρος των αυτιών της και το 
μπροστινό μέρος των ποδιών της, ενώ το άκρο 

της ουράς της είναι πάντα λευκό.



Γκρίζος λύκο
Ο γκρίζος λύκος είναι σαρκοφάγο 
θηλαστικό της οικογένειας των 

Κυνιδών, της οποίας αποτελεί το 
μεγαλύτερο και ισχυρότερο μέλος. 

Απαντάται σε εκτεταμένες περιοχές 
του Βορείου ημισφαιρίου, κυρίως 

όμως στα μεγάλα γεωγραφικά πλάτη 
του . Η επιστημονική ονομασία του 

είδους είναι Canis lupus και 
περιλαμβάνει 36-40 υποείδη, 

αναλόγως του ταξινομικού φορέα.



Η πανίδα του δάσους 
Με τον όρο πανίδα εννοούμε το σύνολο των ζωικών οργανισμών δηλαδή τα ερπετά, τα αμφίβια, 

τα θηλαστικά, τα πουλιά, τα έντομα, τα ψάρια και διάφορους άλλους μικροοργανισμούς.

Ο φυσικός πλούτος του νησιού μας, η πανίδα και η χλωρίδα, είναι το αποτέλεσμα της εξέλιξης 
των ειδών μέσα στο χρόνο, κάτω από την επίδραση των ιδιαίτερων κλιματεδαφικών συνθηκών, 

της γειτνίασης με τρεις ηπείρους (Ευρώπη, Ασία, Αφρική), της μακρόχρονης απομόνωσης του ως 
νησί και της επίδρασης του ανθρώπου.

H ποικιλία των τοπίων με τα ιδιαίτερα μικροκλιματικά και τοπογραφικά χαρακτηριστικά, την 
ποικιλία εδαφικών και γεωλογικών υποστρωμάτων και την ποικιλότητα της βλάστησης, δασικής 

και γεωργικής στον τόπο μας συμβάλλουν στη δημιουργία μιας θαυμαστής ποικιλίας βιοτόπων που 
ικανοποιούν τις απαιτήσεις πολυάριθμων ειδών του ζωικού κόσμου.

Μέχρι σήμερα στον κυπριακό χώρο έχουν καταγραφεί 33 είδη θηλαστικών (συμπεριλαμβάνονται τα 
3 δελφίνια), 25 είδη αμφιβίων και ερπετών, 405 είδη πουλιών, 250 είδη ψαριών και 6000 

περίπου είδη εντόμων, όπως φαίνεται στον πιο κάτω πίνακα:



Σας ευχαριστούμε που παρακολουθήσατε 
την εργασία μας από την Β’1 τάξη του 
γυμνασίου σχολείου Μεσοποταμίας 

Ραφαηλία,Ιωάννα,Βασίλης,Παναγιώτα,Σοφιά,Ελένη

Θέμα εργασίας:Η πανίδα του δάσους μας 


